

怎样吃鸡蛋 能减少胆固醇的影响?

春节过完了,该收心踏实工作了,可最近有个吸引眼球的新闻又来“打扰”我们了:该新闻说,从52万人中的调查数据证实,鸡蛋中的胆固醇不利健康,会增加心血管疾病风险、全因死亡率和癌症死亡率。而且,无论什么烹调方法,煮也好,炒也好,煎也好,只要吃鸡蛋,都会带来不良健康后果。

于是,好多人问:到底还能不能吃一个鸡蛋啊?研究中的结论翻过来又反过去,多少次了,我们的心脏都受不了这种折腾了……

专家提示,看到一个研究结果,先不要一惊一乍,得仔细分析一下。这个新研究并不是人体干预实验的结果,而是社区人群观察研究的数据分析。观察性研究并不能确认因果关系,只能提示一种关联性。除吃鸡蛋的数量有差异之外,其他很多生活因素也可能有差异,未必能把心血管风险增加全部都归因到鸡蛋头上。

该研究表明,鸡蛋引起麻烦的大部分原因来自于其中的胆固醇。胆固醇在菌群失调的肠道中,会被某些微生物转化为氧化三甲胺,从而增加心血管疾病风险,这是鸡蛋与疾病产生关联的主要理论基础。

如果在半个蛋黄的基础上,不增加胆固醇摄入,而仅仅增加鸡蛋清的供应,或者增加植物蛋白质(比如豆制品、豆子、坚果、花生等),都有利于降低心脑血管疾病、癌症和全因死亡率。如果该研究的信息是正确的,那么我们也可以由此得出健康吃鸡蛋的方法,解决有关胆固醇的担心。

一方面,可以通过增加植物固醇和膳食纤维来降低胆固醇的吸收利用率;另一方面,可以通过摄入膳食纤维、低聚糖和其他植物化学物质来改善肠道菌群,减少胆固醇代谢风险。

按这个思路,专家给大家推荐五个健康吃鸡蛋的方案。

方法1:鸡蛋和豆腐一起炒

鸡蛋和豆腐是天然绝配。鸡蛋中的胆固醇较多,但炒着吃味道很香,并含有维生素A和维生素D,B族维生素也丰富。豆腐不含胆固醇,B族维生素含量低,没有维生素A和D,却含有抑制胆固醇吸收利用的植物固醇,还有膳食纤维和大豆异黄酮,都有利于降低心血管疾病风险。把豆腐和鸡蛋一起炒,口感协调、味道更好,营养健康方面完美互补。

烹调方法:鸡蛋打匀,加盐和胡椒粉。卤水豆腐切碎(越碎越好)。鸡蛋和豆腐相同重量即可。先加油,放葱花煸炒(也可以加入花椒粉、小茴香粉来增味),然后加入切碎的豆腐翻炒,到豆腐表面没有多余水分的时候,加入已经调味的鸡蛋液,一起搅匀,使豆腐和鸡蛋融为一体,即可出锅。

这样,同样一盘菜,鸡蛋的量就能少一半,消除了胆固醇过量的风险,菜肴成本还能降低。健康、简单又美味,不信尝尝!

方法2:鸡蛋和嫩豆一起烹调

鸡蛋适合和嫩豌豆(速冻甜豌



豆)、嫩蚕豆、嫩毛豆等一起炒菜或做汤。这些嫩豆中不仅有植物蛋白、植物固醇,还有丰富的膳食纤维,也有低聚糖成分,有利于调节肠道菌群,减少胆固醇进入肠道被发酵成氧化三甲胺的风险。

烹调方法:把嫩豆类先用微波炉加热到快要成熟,或蒸、烫到半熟,再加入等量鸡蛋液一起烹炒,就可以了。

鸡蛋的黄色配豆子的绿色,颜色非常有春天气息,风味也鲜美可口。如果再加一点鲜百合炒,颜色更加漂亮,就是可以上宴席的卖相了。

方法3:鸡蛋和木耳银耳一起炒

菌类蔬菜包括口蘑、金针菇、香菇等各种蘑菇,也包括木耳、银耳等。它们都富含可溶性膳食纤维和皂甙类物质,对降低胆固醇的利用率很有帮助。

木耳炒鸡蛋是家常菜,其实银耳炒鸡蛋更好吃。

烹调方法:银耳几朵,泡发之后洗净摘成小朵,微波炉加热2分钟。鸡蛋液打匀,加盐/鸡精和白胡椒粉调味。锅中放油后,加入银耳翻炒一下,倒入鸡蛋液,混匀即可。颜色洁白配金黄,加几粒嫩豌豆等绿色食材来点缀就更漂亮了,也可以直接加一点小葱花。银耳柔软,鸡蛋鲜嫩,口感非常搭。

如果用其他蘑菇的话,那种蘑菇特有的类似于肥皂的味道就有点浓。如果火小、水分大,蘑菇像是煮出来的,就不好吃了。需要先用大火把蘑菇炒到有点干的程度,去掉特殊味道,然后再加入鸡蛋,就会香浓可口了。

方法4:鸡蛋和豆浆一起蒸

鸡蛋羹是很多人都爱吃的日常菜肴,是鸡蛋加水搅匀之后蒸熟而成的。如果用豆浆来替代白水,既能增加蛋白质含量,又能和鸡蛋炒豆腐一样,起到降低胆固醇吸收利用率的效果。

烹调方法:鸡蛋液一份,加上1.5份的稀豆浆(可以直接喝的熟

浆),搅匀,加入盐或鸡精,搅匀之后加几滴香油,然后蒸熟就可以了。注意豆浆不要太浓,避免明显的豆腥味。

注意蒸蛋羹的时候火力要控制,先用大火,再改小火,快凝固时就关掉火,用余温慢慢凝固。不要加热过度,造成水分析出和凝冻收缩(也就是“老了”)。

方法5:配高纤维谷物一起吃

在吃鸡蛋的时候,搭配燕麦、荞麦、鹰嘴豆、绿豆等全谷杂豆食物,利用其中的膳食纤维、低聚糖和其他植物化学物质,来拉低鸡蛋中胆固醇可能带来的风险。

小贴士

炒鸡蛋的健康操作法

炒鸡蛋的时候,如果先放油炒鸡蛋,再放油炒菜,最后混合,就是放了两份油。不仅热量增加,而且菜和鸡蛋没有什么相互作用。如果用一次炒制法就好得多——也就是只放一次油,先把蔬菜放进去炒,然后快熟时倒入鸡蛋液,让菜和鸡蛋融为一体。

这样做有三个好处:

一是省了一半的油,降低热量。
二是能让鸡蛋、菜和膳食纤维更好地结合在一起,特别是那些可以切碎的蔬菜,效果可能会更好。

三是减少胆固醇氧化。如果让鸡蛋直接接触热油,油脂的氧化会促进胆固醇的氧化,而氧化的胆固醇对心血管疾病的危险会更大。如果是鸡蛋接触蔬菜碎,温度不超过100℃,胆固醇氧化也会大大减少。

总之,不必因为一个科学新闻,就放弃鸡蛋这种蛋白质又丰富、价格又便宜、烹调又方便的食材。健康人每天一个鸡蛋没问题,只要烹调合理,鸡蛋的营养都能得到,健康风险也能降低!

据新华社

人工甜味剂 可能导致 细菌更易耐药

澳大利亚昆士兰大学一项新研究发现,人工甜味剂可能会增加细菌产生抗生素耐药性的风险,人们需要注意不过度食用人工甜味剂。

昆士兰大学副教授郭建华等人近日在《国际微生物生态学杂志》上发表论文,他们选取了四种常用的人工甜味剂——糖精、三氯蔗糖、阿斯巴甜和安赛蜜钾进行研究,发现它们会显著加速细菌之间的抗生素耐药性基因交换,让耐药性细菌携带的耐药性基因更快传递给别的细菌。

郭建华在接受记者采访时说,抗生素对于治疗细菌引起的感染很有效,但如过度使用或误用,细菌就会面临进化上的选择压力,有的细菌会在这种压力下基因突变从而产生耐药性。此外,还有一些自身携带耐药性基因的细菌,会在这种压力下更快地将耐药性基因向其他细菌传递,接受了耐药性基因的细菌也会产生耐药性。

他说,人工甜味剂是化学合成品,和很多抗生素一样具有氧化作用。研究发现,细菌如果暴露在大量人工甜味剂的环境下,也会面临选择压力,细胞膜会变得更通透,这时一些细菌携带的耐药性基因就更容易传递给别的细菌。

郭建华表示,如果耐药性在细菌中广泛传播,可能会给公共卫生带来很大风险,一些具有耐药性的“超级致病菌”在某些情况下感染人体后可能致命。因此,人们需谨慎对待人工甜味剂,不要过度食用,今后也需更严格评估与人工甜味剂相关的健康风险。 据新华社

我国宫颈癌发病 有年轻化的趋势

专家建议重视青少年女性的HPV疫苗接种

宫颈癌是常见的妇科癌症之一,也是为数不多可以通过疫苗进行预防的癌症。专家提示,我国宫颈癌发病有年轻化的趋势,而目前有接种HPV(即人乳头瘤病毒)疫苗意愿的女性年龄普遍偏大,建议进一步重视青少年女性的预防接种。

北京大学第一医院妇产科主任医师毕蕙发现,在该院妇科门诊,来咨询接种HPV疫苗的大部分是25岁以上的女性,13到18岁的青少年只能偶尔见到,很少有家长带女儿来咨询接种。

毕蕙说,“在我国,目前二价、四价HPV疫苗获批适用于9至45岁的女性,九价HPV疫苗适用于16至26岁的女性。HPV疫苗在开始性生活前接种效果最佳,青少年应该作为重点人群。世界卫生组织推荐的最佳接种年龄是9至14岁。我国的指南推荐13至15岁为重点人群。”

据介绍,HPV这类病毒分为多个亚型,可归为高危型和低危型两类。高危型可引起宫颈癌、肛门癌、口咽癌等,低危型可引起皮肤上的扁平疣、寻常疣,以及尖锐湿疣等。高危型HPV的最主要传播途径是性传播。

毕蕙介绍,近年来在全国8家三级医院对13万余名妇科门诊患者的一项研究显示,高危型HPV的感染率近五分之一。

研究显示,由于可预防病毒亚型的数量不同,二价、四价HPV疫苗可预防约70%的宫颈癌,九价疫苗可预防约90%的宫颈癌。专家强调,接种疫苗可以大大降低患宫颈癌的风险。据新华社